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Dreptul de supraveghiere a guvernului
asupra

fundaţiunilor bisericesci şi laice.
(f) Foile magiareaduc8cirea, că Dr. 

Dárdai Sándor, consilier ministerial, a 
ţinut într’una din serile trecute în reu
niunea juriştilor din Budapesta o pre
legere despre dreptul de supraveghiere 
a guvernului asupra fundaţiunilor bi
sericesci şi alte fundaţiuni. —

Cuprinsul acestei prelegeri, după 
„M. A.“ este urinătoriul:

S c o p u l  disertaţiunei d e o c a m 
d a t ă  este: discuţiune academică despre 
dreptul statului privitoriu la contro
larea şi supravegherea fundaţiunilor 
preste tot şi în special asupra funda
ţiunilor bisericesci. Disertaţiunea, făcută 
pe basa unor studii vaste şi profunde, 
este justificarea teoretică şi scientifică 
a acelei acţiuni legislative, ce voesce 
guvernul sé iniţieze în viitoriul cel mai 
apropiat, şi tocmai pentru aceea va 
produce mare mişcare atât în viâţa 
scientifică cât şi politică, căci nisuinţa 
ce transpiră din proiectul de caracter 
semioficios a lui Dárdai, este prevesti- 
toriul unei nóue lupte politice biseri
cesci şi anunţarea înarticulărei în lege 
a unor instituţiuni cu totul contrare 
stărilor de pană acum.

Prelegétoriul înainte de tóté se 
provócá la aceea, că deja înainte cu 
opt ani Reuniunea juriştilor s a ocupat 
cu cestiunea dreptului de supraveghiere 
asupra fundaţiunilor, când Csorba Fe- 
rencz a păşit înaintea Reuniunei tot 
cu un asemenea tractat. Apoi face cu
noscute legile privitóre la acésta din 
secuiul al XVl-lea şi patentul lui Iosif 
al II-lea, cari conţin disposiţiunile de 
drept privitóre la fundaţiuni pănă în 
timpul present. Observarea acestor legi 
pănă acum absolut n’a succes. Admi
nistraţiunea fundaţiunilor s’a efeptuit 
fără consideraţiunea acestor legi. Mai 
cu sémá fundaţiunile catolice sunt lip
site de controlă şi causa acesteia este 
mai cu sémá împrejurarea, că biserica 
catolică din Ungaria, afară de părţile 
ardelene nu are vre-o organisaţie au-

FOITA.»

piarul unui copil drăcos.
Tradusă de Giulio.

(Urmare.)

Astăzi îmi permiseră se şed în jilţ, îm- 
păturat în ciarşaf. Dar de asta curénd 
m’am plictisit şi aşa ruga-i pe Betti sé mi 
aducă un pahar de apă cu ghiaţă, pentruca 
să-mi sting setea şi cât ce ea eşi, mă grăbii 
şi fugii în odaia lui Lili, pentruca să mă 
uit la fotografiile frumoşilor cavaleri, ce le 
păstra în lacriţă. Fetele erau tóté în salon 
jos, pentrucă venise d-ş6ra Müller în visită. 
Betti venise să mă caute, dar eu mă ascun
sesem în cabină după un malacov vecbiu. 
Cât ce se duse ea, eşi-i afară şi-mi petrecu-i 
de minune. Unele fotografii erau scrise în 
dos, ca de exemplu: rNebun închipuit!“, 
„O, ce plăcuţi“, „El voia, dar eu ba!“, „O, 
ce gură!“, „Portretul unui măimuţos!“

O duzină dintre cele cunoscute mie, le 
lua-i cu mine, aşa de şagă, pe când voiu fi 
sănătos. Inchise-i ér lăcriţa mesil, aşa ca

tonomă, unde se se exercieze o anu
mită controla asupra manipulaţiunei 
banilor bisericesci, fundaţiunilor capi- 
tulelor etc. în conţelegere cu elemen
tele laice. Mai cu semä e imposibilă, 
starea în care se administrezä funda- 
ţiunile bisericelor greco-orientale; aici 
absolute nu se scie, ce feliu de funda- 
ţiuni există, spre ce scopuri se între- 
buinţâză, aşa, încât mai în urmă Ma- 
jestatea Sa s’a védut îndemnata dis
punerea fundaţiunile bisericei gr. ort. 
sérbesci sé se iee într’un inventariu. 
Preste tot putem ^ice, că despre fun
daţiunile, cari nu stau sub suprave- 
ghierea scaunului de controla, guvernul 
nu are nici o scire, aşa, că puterea 
statului nu scie, câtă cantitate mare 
de bani şi valori se manipulézá prin 
capitule şi organele bisericesci şi că 
óre acelea se manipulézá conform in- 
tenţiunilor fundatorilor.

între astfel de împrejurări Dr. 
Dárdai Sándor află de necesar, ca 
pentru controlarea fundaţiunilor şi pen
tru suprainspecţiunea lor din partea 
statului sé se creeze o lege, carea nu face 
deosebire între fundaţiunile laice şi 
bisericesci si preste cari vede absolut 
necesară controla de stat. Legea acé- 
sta el nu ’şi-o închipue aşa, ca sta
tul sé se îngrijască până în detaiuri 
pentru controlarea singuraticilor fun- 
daţiuni, ci numai sé decidă, ca mai 
întăiu: fundaţiunile sé se conscrie; 
a dóua: nóuele fundaţiuni sé fie in
sinuate; a treia: la înfiinţarea de 
nóue fundaţiuni sé se cérá aprobarea 
guvernului; a patra: dreptul de su- 
prainspecţiune a guvernului pentru vă
ii ditarea intenţiunilor fundateriului sé 
fie asigurat.

Acésta e conclusiunea ce o scóte 
Dr. Dárdai din tractarea temei cu care 
s’a presentat înaintea Reuniurei juriş
tilor din capitală.

Obiectul e destul de interesant, 
şi e interesant cu atât mai vértes, cu 
cât ne privesce mai cu sémá pe noi, 
pe bisericile naţionalităţilor nemagiare 
din patrie.

Din prelegerea acésta putem con
chide la intenţiunile ce le nutresce 
guvernul magiar faţă de averile pu

blice peste tot, şi mai cu sémá faţă de 
averile nóstre bisericesci şi şcolare etc.

Guvernul a început cu reformarea 
vieţii spirituale a cetăţenilor în fa
vorul magiarisărei, ér acum ca să-şi 
pótá realisa intenţiunile şi mai cu suc
ces, tinde la reformarea vieţii mate
riale, care ori-cum contribue mult la 
ajungerea scopului cel dintâiu.

El bine scie, că averea materială 
■loídé&tiír da* directivă şi ̂ vTeţn'’"spirP" 
tuale - morale în favorul cutăror idei 
ce le profesésá aceia cari o poşed.

Numai noi seim cu câtă trudă şi 
ostenélá ne-am câştigat puţinele averi 
bisericesci şi şcolare ce le avem, şi 
acum suntem pe cale de a le perde, 
pentrucă cei puternici vécjénd cât de 
bine ne-au ajutat acelea pentru susţi
nerea credinţei şi naţionalităţii nóstre, 
adecă a vieţii nóstre morale şi naţio 
nale, nu ne véd cu ochi buni, că nu 
ne pot abate dela credinţele, datinile 
şi obiceiurile nóstre naţionale în fa
vorul lor, în favorul magiarisării.

Indigitările ce le dă Dr. Dárdai 
pentru resolvarea cestiunei privitóre 
la controlarea fundaţiunilor bisericesci 
şi laice, la părere sunt fórte nevino
vate şi îndreptăţite din partea statului. 
Dar dacă le privim mai deaprópe tre- 
bue sé ne insufle îngrijiri serióse pentru
că se (jice în acelea şi aceea, că nóuele 
fundaţiuni trebue sé fie insinuate şi gu
vernului spre aprobare. Ér ce însem- 
nézá acéstá insinuare, seim destul de 
bine. Guvernul nimic nu apróbá ce 
contribue la întărirea vieţii nóstre na
ţionale şi nu lasă uşiţa prin care sé 
se pótá furişa şi câte-o idee în scopul 
desnaţionalisării nóstre în favorul ma- 
giarismului.

Şi pănă când nu ne vom con
vinge despre contrariul când idea con
cepută trup se va face, până atunci 
ne exprimăm temerea, că guvernul nu 
urmăresce intenţiuni curate faţă de 
averile publice ce voesce sé le iee sub 
controla sa. Apoi controla guvernului 
e chiar superfluă mai cu sémá asupra 
averilor bisericilor ce se bucură de 
autonomie şi sunt organisate pe base 
representative laice şi preoţesci, cum

sunt d. e. bisericile greco-orientale ro
mâne şi sârbe din patrie.

Guvernul ne-a atacat pănă acum în 
cele spirituale, ér acum, ca acéstea cu 
atât mai cu succes sé ni le pótá ni
mici în favorul magiarisărei, ne atacă 
şi în cele materiale.

Dar se <fice în S. Scriptură, că : 
nu ve temeţi de cei ce ucid corpul, 
căci spiritul nu-1 pot ucide.
-------numai tari în cre-
dinţa nóstrá strămoşâscă şi iii obldf> 
iurile şi limba nóstrá naţională şi atunci 
tóté tendinţele duşmăndse bisericei şi 
naţiunei nóstre se vor sfărima ca de o 
sténcá de granit asaltată de valurile 
mării turbulente.

Au trecut altfel de valuri preste 
capetele nóstre şi totuşi nu ne-am îne
cat. Am fost lipiţi de glie şi lipsiţi 
de ori-ce bunuri pământesci, dar cre
dinţa şi naţionalitatea nóstrá nu ni-o 
am perdut, şi întocmai avem speranţă 
că nici în viitoriu nu ni le vom perde, 
cu tóté mésurile de despoiare şi în cele 
materiale ce se intenţionâză contra nó
strá.

Sărăcia materială încă nu e mórte 
pentru noi cum e mórte pentru cei ce 
recurg la astfel de mésuri nedemne de 
om, şi încă creştin.

Prin astfel de măsuri vom fi îna
poiaţi, dar nimiciţi nu.

Sé avem însă grijă ca nici înapo
iaţi sé nu fim pe cât va fi cu putinţă.

Ortodoxia principelui Boris, piarele 
rusesci făcuseră nu de mult imputare prin
cipelui Ferdinand al Bulgariei, că nu educă 
pe fiul seu Boris, prinţul şi moştenitorul de 
tron, în confesiunea ortodoxă, deşi a făcut 
trecerea la biserica ortodoxă. La acésta gu
vernul bulgar a declarat, că prinţul are ca- 
tichet, care-’l instruézá în religiunea ortodoxă. 
Acum vine „Le Nord“ şi susţine, că preotul- 
catechet e anume împedecat şi ţinut departe 
de împlinirea datorinţei sale, şi pune între
barea, că adecă pe cine vrea principele să 
înşele prin acésta duplicitate?

Eu nu trada-i nimica, ci (fisei: „Vréu 
sé mé duc în fundul curţii, ca sé mé joc 
puţin.“

Bine, mă dusei deci în oraş şi-mi com- 
bina-i o glumă excelentă. Mă dusei la toţi 
originalii din fotografii.

„Halo Jorji! Ér sânătos ?“ dise primul 
la care m’am dus.

Şi, o Dómne; Când voiu fi destul de 
mare, cred că nu-mi va fi mustaţa aşa de 
unsă cu beche, ca a lui. El este într’o pră
vălie şi îi ceru-i să-mi dăruiască o cravată 
frumosă şi când mă întrebă: „Sunt surorile 
tale sânătose?“ Pescui-i din buzunar foto
grafia lui şi i-o dădu-i.

Era acea cu „Nebun închipuit!“ ca 
dedicaţie scrisă pe dos. Fetele îi lungiră 
încă şi atâta mustaţa, făcendu-l să-i rîdă 
faţa íntrégá din crescet până în barbă. El 
se făcu roşu ca focul şi strigă cătră mine : 
„Cine a făcut asta, tu neruşinatule ?“

„Cred că strigă-i,“ <fise-i eu atât de 
serios ca o bufniţă şi o lua-i la picior, pen
trucă el făcea o faţă, ca şi cum era aprópe 
să erumpă tempestatea.

Proximul loc unde m’am dus, era o 
prăvălie de cereale şi acolo era un alt tinăr. 
El avé păr roşu şi pestrui în faţă, dar se

Susana se nu observe, că i-le-am luat. Nu 
sciu cum se făcea, ca şi cum nu m’aş fi mai 
putut duce în odaia mea cea posomorită; aşa 
îmi era de urît şi mé gândii, că aici îmi 
voiu puté petrece vremea mai bine, jucân- 
du-mé de-a fetele. Lua i deci turnira cea 
veche a Susei şi o fustă cu trenă lungă şi 
haina cea de mătase albastră, dar nu-mi era 
destul de largă în talie. In lăcriţă afla-i 
nisce şuviţe de pér, pe cari mi-le lipi-i bine 
pe frunte cu gumi arabic şi după-aceea 
aflând oeva roşu într’un vas, îmi văpsi-i 
obrazul. Cât ce fui gata, huei pe trepte în 
jos şi tronc chiar înaintea d-ş<5rei Müller, 
care tocma voia să-şi ia adio dela surorile 
mele. Pai ce mai drag de larmă făcură!

„Cea mai bună haină a mea, tu drac 
de băieţandru!“ fise Susi.

D-ş6ra mé íntórse cătră lumină şi fise 
cu o voce dulce ca mierea: „De unde ai 
tu obraji aşa rumeni frumoşi, Jorji?“ Su
sana îmi iăcu un semn, dar eu nu-1 înţelesei.

„Am aflat ceva-şi roşu în lădiţa Su
sanei“, fise-i eu şi ea zimbind de tot sar
castic fise: „Oh!“

Sora mea fise, că aceea-i grósnic de 
guralivă şi că va spune în tot oraşul, că ea 
se sulemenesce, ceea-ce însă nu-i de loc ade

vărat, fiindcă acela numai din întemplare 
ajunsese acolo şi că servia pentru a desemna 
rose pe hârtie de carton, — un ce de tot 
inocent.

Eu mă aeăţă-i în haina Susanei, când 
mă suiam pe trepte şi făcui o gaură în 
partea dinainte. Ea se mânia atât de tare, 
încât mă pălmul.

„Aha, Susi“, (fisei în mine, „tu nu sei 
nimic de fotografiile luate din lădiţă!“

Unii ómeni cred, că copiii n’au ure
chile decât pentru pălmuit — surorile mele 
cel puţin aşa fac. Dacă ar sei însă ele, că 
ca cugete negre şi desperate se coc în ca
petele copiilor mici, ar fi mai cu cruţare 
faţă de ei — îi tulbură ca şi cum ar orbeca 
cu băţul printr'un băltoc de noroiu.

Eu ceda-i — dar aştepta-i până mâne!
Astăzi îmi permiseră se dejunez cu ei, _
jos. Eu puse-i tóté fotografiile în buzuna
rele rocului, şi pe când pándém de a mă 
depărta pe nevăzute, «fise Lili: „Ce face 
să-ţi stea buzunarele aşa umflate?“

„O, diverse!“ (fisei eu şi ea rîse.
„Eu credém, că ţi-ai vîrît póte cărţile 

şi hainele tale şi vréi se fugi în India ca 
căpitan de bandiţi“ fise ea.
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A c ţiu n e  în  O rien t. Din Londra se 
scrie cu datul 10 Decembre n., că ieri s’a 
ţinut un consiliu de miniştri în care s’a tractat 
şi despre cestiunea orientală. După-cum ra- 
portézá Birmingham-Post, pătrunderea flotei 
engleze, franceze şi rusesci dela Marea Me- 
diterană în Bosfor şi Dardanele, e cestiune 
numai de fórte scurt timp. Prin acésta mă
sură coercitivă vor a face presiune asupra 
sultanului, ca să execute reformele promise. 
Celelalte puteri încă ’şi au dat învoirea la 
acest procedeu.

Bosniacii nemulţumiţi. Din Viena 
se raportézá, că în dilele trecute au sosit 
acolo dóue deputaţiuni bosniace ca să se 
plângă la împăratul. Una era să se plângă 
pentru-că la oficii]’ bisericesci se denumesc 
tot sârbi din Ur . I şi Croaţia, ér cealaltă 
pentru-că Ui.e.U comitet parochiale se ocupă 
cu áré i, cari cad ă de competenţa lor.

Voind v dea. deputaţiuni a se pre- 
- «i .. ..rată înmic Majestăţii Sale, Maj. 
Sa nu le-a printd, or acum ameninţă, că vor 
O'.-srge cu jalba ia Su l t a n u l .

i

Cftderea lui Şturdza. E lucru cu? 
n3J#îîii. fu general' că cei mai mulţi atribue 
căderea ministeriului Sturdza, afacerei Metro- 
politului-Primât Ghenadie. - ti:)

Nu e însă lucru indiferent a se sei, ce 
a contribuit la înscenarea acestei afaceri, 
care a dus ministeriul lui Sturdza la peire şi 
partidul liberal dela putere din România la 
compromitere prin modul nedemn cum a 
căutat Sturdza şi aderenţii lui să deslege acé
stá afacere.

Etă ce ne spune în privinţa acésta un 
corespondent din Bucuresci al lui „B. H.“ 
dela 11 a 1. c.

„E lucru în general cunoscut, că cel 
mai serios candidat de principe al regelui 
Carol înainte de alegerea acestuia de prin
cipe, a fost nu de mult repausatul principe 
Bibescu, adecă rivalul lui Carol. Mulţi sunt 
încă de aceia, cari îşi aduc aminte încă bine 
despre relaţiunile încordate dintre principele 
Carol şi principele Bibescu.

Principele Bibescu şi-a făcut asemene 
liberie ca şi principele Carol; şi-a cumpărat 
cálésá şi cai asemenea lui Carol, dar mai fru- 
m6să şi mai scumpă şi demonstrativ se prim
bla pe dinaintea palatului princiar. Atât era 
de încordată relaţiunea între ei, încât prin
cipele nici nu primea pe aceia cari umblau 
la casa principelui Bibescu, ér principele 
Bibescu era inimic de morte al credincioşilor 
principelui. Aşa a ţinut acéste multă vreme 
pănă când principele Bibescu a început a 
simţi urmările materiale ale cheltuelilor sale 
risipitóre. Regele Carol s’a informat despre 
tóté şi a denumit pe principele de epitrop al 
Aşeijemintelor Brancovinesci, una dintre cele 
mai bogate fundatiuni din Europa Princi
pele a primit denumirea şi prin acésta de 
fapt s’a supus regelui.

Sunt trei ani de când Ghenadie a ajuns 
ca arcbiepiscop (corect 4*8 • Metropolit-Pri

mat. Red. „T. R.“) în scaunul din Bucu
resci, şi ca archiepiscop, în înţelesul Statu
telor Aşedămintelor Brancovenesci, a deve
nit con—epitrop al principelui Bibescu. Ar- 
cbiepiscopul Ghenadie a a at ma r e  e r ó r e  
î m p r e j u r u l  c r e t e i  n o b i l u l u i  p r i n 
c i p e  şi i-a cerut dare de séma pentru ma 
nipulaţiunile-i perfide. Regele Carol a che
mat la sine pe archiepiscop şi l’a rugat, ca 
să fie indulgent faţă de principele Bibescu, 
mai cu sémá pentru aceea, pentru că nu i-ar fi 
plăcut, ca cineva să-l suspicioneze cu aceea, 
că el însăşi îşi răsbunâ asupra vechiului 
seu rival. îngâmfatul Ghenadie a răspuns, că 
pănă când el este archiepiscop, el nu va 
permite nici o neregularitate privitóre la 
administraţiunea Aşecjemintelor Brancovenesci.

La acésta regele a rugat pe ministrul 
preşedinte Sturdza să resólve afacerea. Cum 
a satisfăcut Sturdza acestei însărcinări, seim. 

înFórte prost, căci în loc să fi delăturat un 
scandal ce era în erumpere, a provocat un 
altul şi mai mare. Acesta l’a trântit şi e 
probabil, că nici nu se vă mai scula. Se vor 
besce, că dl Sturdza vrea să-şi probeze din 
nou norocul cu cestiunea naţională ungară, 
care l’a adus odătă la puteră. Nu seinii atâta 
însă e -sigur, că aici a făcut adâncă impre- 
"STune acea declaraţiune a tóiéi ar~uift£4äCü:
pului român din Sibiiu, că „asiaticii magiari îi 
sălbatici“ ar fi imposibil, de a înscena un cas | 
de feliul celui alui Ghenadie (? Red. „T. Ru.)

Corespondentul lui „B. H “. tjice, că a 
primit aceste detaiuri dela o personă din 
cercurile curtei române, care stă afară de 
partide.

In tot caşul acestea sunt importante re 
velaţiuni şi aruncă curhSsă lumină asupra 
manipulaţiunei cu averile publice din Ro
mania.

Din parlam en tu l m agiar.
Şedinţa dela 9^Decembre 1896.

Presidiul anunţă constituirea primei co- 
misiuni censurátóre, vestesce o alegere nouă 
de deputat, ér deputaţii Pulszky şi contete 
App#nyi ínaintézá fie care în uumele parti
dului seu câte un proiect de adresă, după 
care trecendu-se laordinea 4'tei 86 cetesce 
pentru a treia óra proiectul de lege des
pre indemnitate şi se primesce, şi şedinţa 
se încheie.

Şedinţa dela 10 Decembre 1896.
In acéstá şedinţă s’a presentat proiec

tul de lege despre contingentul de recruţi 
pe care deputatul Thaly îl recomandă spre 
primire.

Deputatul Polonyi, ca aderent al arma
tei independente, nu-1 primesce. Nu-1 primesce, 
căci honvoqlitnea ia acum caracterul armatei 
comune şi se folosesce spre executarea abu 
surilor electorare.

Al doilea obiect mai de interes al ace
stei şedinţe a fost răspunsul lui Bânffy la 
interpelaţiunea lui Poloryi referiióre la po
litica externă. Bânffy declară, că răspunsul 
îl dă în conţelegere cu ministrul de externe,

páré ca şi cum ar fi fost închipuit de frum- 
seţa lui!

Eu îi 4'8®4 • „Halo Peter» ! Bună 
diminéfa!“

El 4ise: „Tot asemenea îţi poftesc, 
Jorji! Mânci bucuros struguraşi? Poftim, 
ia ţi!“

Băieţilor cu trei surori frumóse le merge 
în tot locul bine, — bag’sémá. îmi luai un 
pumn plin de struguraşi şi câteva nuci, şi 
începui a mânca şeijend pe tarabă şi numai 
de-odată, ca şi cum ’mi-aş fi adus uminte, 
băgai mâna în buzunar şi scósei fotografia 
lui şi ochii una bună 4i®ând: „Astai tocmai 
ca d-ta, te asigur!“

„Arată-mi-o!“ 4>se ®1-
Mai întâi nu voiam să ’i-o dau, dar în 

urmă totuşi ’i-am dat-o. Fetele îi făcură tot 
pestrui pe tótá faţa. Asta era acea cu dedi
caţia: „El vrea, eu însă bau. Ele îi văpsiră 
perul aşa de roşu ca crésta unui cocoş. El 
deveni palid când o privi de aprópe.

„Asta-i o ruşine ne mai pomenită“, 
(jisei eu, „pentru damele acestea, bâtendu-şi 
joc de curtesanii lor“.

„Vecji de te cară de aici!“ (J*8e Peters.
Mai luai iute un pumn de struguraşi 

şi dispărui mulţămit. El era turbat!
Dl Hoffmann este un advocat şi are biroul

în piaţă, la tribunal. II cunosc bine, fiindcă 
vine des la noi: Este un om grozav de co
mic şi aşa de ţăpăn, încât ai crede, că se 
uită la luna, dacă nu cumva îi făcută din 
cas verde, după cum <}i® omenii, fiindcă se 
uită aşa în vént. El are o voce afundă, aşa 
de afundă, încât ai crede că-i ajunge pănă 
’n cisme. Inima-mi bate tare când ajunsei 
acolo, aşa ’mi era de frică. Dar eram curios 
să văd sfârşitul farsei jnele şi’l întrebai: 
„Este deja expus animalul miraculos?“

„Despre ce întrebi?“ (tise el şi privi 
la mine jos.

„Susana îmi spuse, că ducându-mă în 
biroul lui Hoffmann, voi putea vedea pe cel 
din chipul ăsta“, <}isei eu> dându-i propria 
lui fotografie cu dedicaţia „Marele animal 
miraculos“. E grozav de curios să vetji fe
ţele ómenilor, când îşi privesc fotografiile 
proprii. Acum îşi ridică piciorul dar îi mer 
seiu din cale tocmai de cu vreme. II audii 
morăind aşa ceva ca „proces pentru vătă
mare de onóre.. calumnie?“ Eu cred că mai 
bine pentru brutalitate publică, fiindcă ea 
totdéuna mă pâlmueşte. Mi-ar plăcea s’o în 
cuie, căci ar merita.

(Ya urma.)

apoi spune, că schimbate în politica externă 
numai după efeptuirea mesagiului de tron 
s’a întâmplat, ér cu privire la starea politi
cei externe pănă acolea s’a făcut menţiune 
în mesegiul de tron anterior. Situaţia euro- 
péná e pacinică şi între Germania şi Rusia 
a<}i nu există nici un feliu de contract de 
natura celui desvélit de Bismarck.

Polonyi recunósce loialitatea ministru
lui president, dar referitoriu la Germania se 
exprimă, că alianţa cu acésta ne îndreptă
ţeşte la cea mai întemeiată neîncredere şi 
apoi 4'®e, tete cestiunile gingaşe asupra 
cărora a <jis ministrul preşedinte, că nu se 
póte pronunţa, trebue să le sigileze nu nu
mai domnitorii, ci şi naţiunile.

Tot în acéstá şedinţă a răspuns mini- 
nistrul preşedinte şi la interpelaţiunea lui 
Kossuth Ferencz referitóre la convenţiunea 
comercială. Ministrul preşedinte declară, că 
pactul vamal şi comercial într’adevăr a fost 
abtjîs din partea guvernului magiar, are 
însă speranţa, că în curând se va puté re- 
noi conform intereselor magiare.

Şedinţa dela 11 Decembre 1896.
-> «...După primirea în a treia cetire a proie- 

tului de légé despre contigentul de recruţi, 
se trece_Ja or djrLUa__r]Uo|,_läJ.1 esbaterea asupra 
adresei la mesagiul de tron. 'Y«w\ SĂ

Pulszky, în vorbirea sa prin care re- 
comândă proiectul de adresa,'diăe,* că acesta 
este expresiunea ţării şi a majorităţii parla
mentului, cu tóté sforţările şi abusurilor co
mise din partea oposiţiunei la alegeri. Par
tidul guvernamental nu şi-a recrutat majo
ritatea prin silnicii şi corupţiuni ca oposi- 
ţiunea etc. (Audi acolo! Red.) Ba nici cu 
cuvântul n’a cercat a seduce pe alegători 
(Un glas: Nu, ci cu fileri) şi aşa mai de
parte cu povestea mielului cu lupul ori cu 
acusa unui arbore din partea păduaei, că 
înţr’ânsul se adăpostesc hoţii şi nu în ea.

Se scólá însă deputatei Eötvös Károly 
şi reduce la valórea lor laudele lui Pulszky, 
despre carele dice, că nu altceva, decât o 
capră legală la par prin guvern, întocmai 
cum fac vânătorii din Africa pentru de a 
abate atenţiunea leului dela vânători. Adresa 
este atât de neînţelâsă, încât nici nu s’ar 
putea traduce în nici o limbă cultă. Despre 
expresiunea din mesagiul de tron, unde se 
<}ice despre Ungaria, că e o parte a mo- 
narchiei, 4>ce, că ori e o crimă în cont.ia con- 
stituţiunei, ori o prostie ordinară. La sfârşit 
ínaintézá şi el în numele partidului său un 
proiect de adresă.

După Eötvös ia cuvântul Okolicsânyi 
László, carele 4>ce, că guvernul ca şi prin 
politica sa ce urm^resce prin nimic n’ar fi 
pregătit mai cu plan o revoluţiune.

După constituţie el şi partidul său nu 
recunósc legalitatea parlamentului actual, 
de aceea nici nu-1 consideră îndreptăţit de 
a executa programul ce şi l’a publicat Ei 
nu pot face acum altceva, decât să protes
teze în contra acestor stări de lucruri şi 
ínaintézá şi el în numele partidului său un 
proiect de adresă.

Presidentul Szilágyi Dezső protestăză în ! 
numele demnităţii parlamentului în contra 
tragerei la îndoială a legalităţii parlamen
tului şi cu acésta şedinţa s’a încheiat.

Desbaterea se va continua mâne.

N ouţă ţi.
Regele României pentru inundaţii 

din Serbia. Regele Carol al României a 
trimis 5000 franci locuitorilor sârbi şi bosni
aci, cari în urma inundării au suferit pagube 
enorme, şi au ajuns la sapă de lemn.

** #
Emigrări. Locuitorii din Szepes-Vá- 

ralya emigrézá în masse la America. Din pri
cina acésta nici nu se pot căpăta lucrători. 
In cercul Szepes-Váralya abia este comună 
din care să nu-şi fi luat 5-10 locuitori drumul 
spre America.

** *
Aniversarea expediţiunei lui Yasco 

de Gama. în anul viitoriu 1897 Portugalia 
va serba aniversarea de 400 ani a expedi
ţiunei lui Vasco de Gama. în 8 Iuliu 1497, 
acest mare explorator a plecat din portul 
Lissabona, ca să deschidă drumul de navi- 
gaţiune spre India. Aniversarea acestei 4>le 
va fi serbată din partea Portugaliei cu mare 
pompă la care serbare vor fi invitate tóté

statele Europei. Se vor arangia în Lissabona 
diferite exposiţiuni, geografice, etnografice, 
nautice etc. Portul va ti iluminat în mod 
feeric timp de opt 4de.

** *
F a v o r  p ro fe s o r ilo r  ş i în v e ţă lo r i lo r  

pe  Căile fe ra te .  Se vorbesce, .-că ministrul 
Daniel a avisat pe cale confidenţială pe pro
fesorii şi învăţătorii din capitală, că e in- 
duplicat ale acorda la cerere favorul de a că
lători cu jumătate preţ pe căile ferate un
gare întocmai ca amploiaţii de stat.

** *
P a .sap ó rte  p e n tru  R o m ân ia  ş i S e r 

b ia . Ministrul reg. ung. de interne a dat o 
ordinaţiune în care spune, că cei ce vor fi 
prinşi trecând graniţa spre România ori Sér- 
bia fără paşaport, vor fi de aci înainte pe
depsiţi pentru delict cu o pedépsá pănă la 
15 4>te ínchisóre şi 100 ti. amândă.

* **
C o n s titu ire a  so c ie tă ţi i academ ice  

„ R o m â n ia -Ju n â “ d in  V iena. Noul co
mitet al societăţii „România Jună“ s’a con
stituit pe anul al XXVII, administrativ în 
următoriul mod: Presed. : când. ing. Me- 
saroşiu ; v.-preşedinte: Drd. med. Alexandru 
Cr&ciuneseu; seer. I: stud. med. Ti tu l’erţia; 
seer. I I :  student forest. Aurelian Ţurcan; 
căssarr stud. med. Marin Sturza ; controlor: 
stud.' fiii. Carol Conya; bibliotecar: student 
arch. Cesar Popövici; econom : ■ student med. 
Iuliu Mălinaşiu.

** #
„S zabad  I z r a e l“. Despre nóua con

fesiune judaică, „Szabad Izrael“ despre care 
am luat şi noi notiţă în 4*ariul nostru şi care 
s’a plămădit în creerii patrioţilor noştri ji
dani din Iudapista, se 4>oe, că nu admite 
învierea corpurilor şi circumcisiunea, adecă 
tăerea împrejur. Cu privire la circumcisiune 
n’avem nimic de observat, dar cu privire la 
negarea credinţei în învierea corpurilor nu 
putem să nu observăm, că acéstá doctrină 
de credinţă negativă pe noi nu ne surprinde 
de loc, deóre-ce dovedesoe, că cei ce o au 
plămădit, mustraţi fiind de consciinţa rea a 
faptelor lor, spre a se mângâia ei pe ei 
a fost lucru natural ca să nege învierea cor
purilor. Pare, că vedem, că şi existanţa su
fletului o vor nega, mâne — poimâne. Cu 
tóté acestea patrioţii magiari mai că sar din 
piele afară de dragul acestei confesiuni în 
care întreg serviciul divin se va celebra în 
limba magiară. Facă cineva cât de mari 
prostii, numai să le facă unguresce, şi e 
pa t r i o t .

** *
A b o n am en tu l „F a m ilie i“ scă tţu t.

Voind a răspunde la o dorinţă manifestată 
din mai multe părţi şi în mai multe rîn- 
duri, începând din 1 Ianuariu viitoriu re
ducem abonamentul „Familiei“ pe an în loc 
de 10 fl. la 8 fl; pe 1/i de an, în loc de 
5 fl. la 4 fl ; pe */* de an, în loc de 2 fl. 
70 cr., la 2 fl. în România pe an, în loc 
de 25 lei, la 20 lei. Aducând acesta înles
nire pentru abonare, rugăm pe toţi amicii 
főiéi nóstre să binevoiască a ne da sprijinul 
întru respândirea intreprinderei nóstre, re- 
comandându o şi altora şi făcâudu-ne cât 
mai multe abonamente nóue, — ca astfel să 
fim în stare a menţină şi în viitoriu preţul 
redus şi eventual să-l mai scădem. Acésta 
reducere ne silesce totodată să rugăm pe 
toţi abonenţii noştri să ne răspundă preţul 
regulat şi înainte, căci cu abonamente plă
tite neregulat şi ulterior, nu putem susţină 
fóia. , Familia“ va apáré şi în viitoriu 
odată pe săptămână, pe câte o cólá şi ju 
mătate, adecă pe 12 pagine tipărite des, 
ilustrată din ce în ce mei bogat şi având 
peste 40 de colaboratori. O r a d e a - m a r e ,  
5 Dec. 1896. Editura „Familiei“.

** *
In v e n ta to ru l  d in a m ite i a  m u rit.

Din San-Remo se scrie, că Alfred Nobel, 
inventatorul dinamitei a murit. Nobel a in
ventat şi praful fără fum, care se întrebuin- 
ţâză la armată. Tatăl lui Nobil a inventat 
nitroglicerinul. Familia e de origine din 
Svedia.

** *
P iro m an ie . Se telegrafézá din Szom

bathely, că acolo a fost deţinută o fată în 
etate de 13 ani, care sufere de bóla aprin
dere! Până a fost descoperită şi deţinută 
a aprins 17 case cu 40 superedificate causând 
o pagubă de peste 40,000 fl. La interogator 
a mărturisit plângând, că un instinct natural
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irresistibil o împinge la incendiare. în tem
niţă a fost cuprinsă de nisce convulsiuni 
epileptice teribile.

** *
M arad , sultanul detronisat a fugit (J'n 

temniţa unde era păzit. Scirea însă pâu& acum 
nu e confirmată.

** *
Bibliografic. A apărut: Calendariu 

pe anul comun dela Christos 1897. întomit 
după gradările şi clima Ungariei şi a Ro
mâniei. Anul al patruzeci şi şeselea. Sibiiu. 
Editura şi tipariul tipografiei arehidiecesane.

Şedinţa festivă
a

societăţii de lectură „Andrei Şaguna“.
A n d r e i  b a r o n  de Ş a g u n a  a 

fost cel mai mare archiereu, de care 
s’a bucurat biserica ortodoxă. în de
curs aprópe de dóué vécuri. Inima lui 
caldă, caracterul de aur, zelul aposto
lic şi mintea lui luminată au făcut, 
ca numele lui sé fie în veci neuitat, 
ér memoria lui binecuvântată de tot 
creştinul adevărat. Biserica ndstră or
todoxă se mândresce cu archieteul 
Andrem, ér noi adevăraţii fii ai bisericci 
mame simţim o bucurie deosebită în 
sufletul nostru, când ne numim de ur 
mători ai lui.

Ori-ce om cu sentimente nobile 
va afla o mângâiere sufletéscá, când 
va observa, că în inimile tinerilor bat 
încă cu putere sentimentele de recu- 
noscinţă şi pietate faţă de bărbaţii, 
cari prin faptele lor sau ridicat preste 
ceialalţi semeni ai lor. Pietatea şi re- 
cunoscinţa sunt calităţi sufleteşti nobile, 
cari caracterisézá în de ajuns atât pe 
singuratici cât şi pe societăţi.

Societatea pedagogico-teologică din 
Sibiiu, care se simte fericită de a purta 
numele „ Andr e i  Ş a g u n a “, din cel 
mai nobil impuls de recunoscinţă şi 
pietate cătră memoria marelui archie
reu, ca în toţi anii, aşa şi în anul 
acesta, în preséra (jilei Sf. Andreiu, a 
arangiat o şedinţă festivă publică.

Publicul din loc a arătat în tot- 
déuna un viu interes faţă de şedinţa 
publică şi tocmai din motivul acesta 
a trebuit să se simtă mult lipsa unei 
săli spaţidse, care să cuprindă pe toţi 
cei-ce sciu respecta şi încuragia astfel 
de şedinţe. Dar mulţămită Excelenţiei 
Sale, actualului patron al societăţii 
„Andiéi Şaguna“, care a stăruit mult 
pentru edificarea unei nóue aripi,la edi
ficiul seminarial lipsa acésta de astă-dată 
a fost şi va fi şi în viitoriu delăturată.

Aripa de nou zidită are o sală 
spaţiosă, care din partea comitetului 
arangiator a fost cu mult gust estetic 
decorată. Mirosul plăcut, ce răspândiau 
ramurii de brad şi cu amintirea băr
baţilor de pe tablourile, ce decorau 
păreţii, au produs în sufletul nostru 
momente de dulce seninătate.

în cuvântul de deschidere preşe
dintele societăţii Dr. Petru Şpau ,  cu 
o vervă oratorică proprie sufletelor en- 
tusiaste, în puţine cuvinte ne-a pre- 
sentat meritele neperitóre ale archie- 
reului sărbătorit. Activitatea lui s’a 
manifestat pe tóté liniile vieţii nóstre 
culturale şi atât pe terenul bisericesc, cât 
şi pe cel naţional ne-a rămas dela el fapte 
desăvârşite. Un popor, care nu-’şi scie 
stima pe bărbaţii sei, nu merită a-’i fi avut. 
Şedinţa de astă sérá este un tribut 
modest de recunoscinţă şi pietate, pe 
care membrii societăţii „Andrei Şa
guna“ cu drag îl aştern spiritului ne
muritorii! al marelui arcliiereu. Vorbi- 
toriul a fost viu aplaudat.

Punctul al doilea: S f â n t ,  s f â n t  
s f â n t  şi P r e  t i n e  te l ă u d ă m ,  
composiţii nóué de dl G. Dini  a, au fost 
esecutate cu precisitate din partea co
rului seminarial sub conducerea dibace 
a autorului. Cu deosebire „Pre t i n e  
te l ă u d ă m “ cu accentele duióse şi 
mersul lor lin au lăsat asupra ascul
tătorilor impresii fermecétóre. Cu ace- 
laş succes a fost cântată şi poesia 
„U n r e g r e t “ comp. de N. Popovici. 
Composiţiile dlui Popovici sunt preste 
tot cunoscute ca simpatice, ér ele ese

cutate sub cunducerea scrupulos;! a dlui 
Dima devin admirabile.

Poesia „ ţ ) i ua  î n  v i e r  ei “, de G. 
Coşbuc, are în sine unele momente în 
cari poetul pune în gura unei femei 
desperate, ce-şi perduse unica copilă, 
cuvinte contrare învăţăturilor religiu- 
nei creştine. Ea este plină de momente 
psichologice, ce sunt fórte grele de 
interpretat. Cu tóté aceste declamato
rul Ilié H o c i o t ă ş’a dat multă si
linţă la studiarea poesiei. In predarea 
aceleia s’a observat „incepătoriul“. Mo- 
dulaţiunile vocei şi espresiunile feţei 
trebuiau să ínlocuéscá multele gesturi. 
Pe lângă un exerciţiu stăruitor dl Hociotă 
póte să devină un bun declamator, dis
punând de o voce sonoră şi puternică.

Plăcut ne-a impresionat „Duo“ 
pentru dóué violine de I. F. M az as 
esecutat de 1. Ma t hei u şi G. H e n- 
ţ i a. Siguranţa şi desteritatea cu care 
elevii numiţi au maimat arcul ne-a 
insuflat respect. Nu ţin minte, ca ele
vii senii nariului nostru să ne fi surprins 
la vre-o şedinţă festivă cu ceva şi de 
pe terenul musicei instrumentale. Sur
prinderea de acum a fost deci cu atât 
mai justificată, şi de altă parte şi îm- 
bucurátóre cu cât vedem, că s’a făcut 
un început şi pentru cultivarea acesteia. 
Dorim, ca în punctul acesta să nu fim 
scurtaţi nici cu altă ocasiune, ér pentru 
dnii Ma t b e i u şi H e n ţ i a, cari dau 
probe de un frumos talent musical, nu 
avem decât cuvinte de laudă, cari ser- 
véscá-le de încuragiare.

Canţoneta „ H a i m a n a ,  de V. 
Alexandri, ne Înfaţoşătjă în colori vii 
pe omul guvernului-politioul vagabund 
din România. In timp scurt este de
numit, transferat şi pe urmă destituit 
din tóté oficiile de stat. Viâţa acésta 
viforósá a unui celebru „Haimana“ 
este descrisă de poetul Alexandri cu 
multă isteţime şi cuprinde în sine mult 
humor. Interpretatorul V. M o t o r a  
nu dispune încă de flexibilitatea aceea 
imensă in vorbire, ce caracterisézá pe 
politicul de stradă din România. S’a 
observat o prea mare sforţare, de alt
cum dlui a distras publicul procurân- 
du-i multe momente vesele.

Şi acum câteva cuvinte şi refe
ritor la lucrările literare. încât pri- 
vesce operatul „ G e o r g e  L a z a r  
şi  r e n a s c e r e a  c u l t u r a l ă “ este 
o temă fórte potrivită pentru şedinţe 
festive pubhce. Prin descrierea vieţii 
şi activităţii acestui mare dascăl al 
némului nostru sugerăm şi atingem 
sentimentele nobile de patriotism în 
auditori. George Lazar este incon
testabil o mârâţă figură a trecutului 
nostru şi ocupă un loc de frunte în 
desvoltarea nóstrá culturală. Activi
tatea lui literară însă e fórte mărgi
nită, el a fost mai mult omul gra
iului viu, decât al condeiului. Dar 
cu tóté aceste o pleiadă de scriitori 
i-au descris viâţa lui sbuciumată, sen
timentele lui curate de iubire de néni, 
multele neajunsuri şi peripeţii prin cari 
a trecut până i-a succes întemeierea 
şcdlei dela sântul Şava şi pe urmă 
sfîrşitul seu dureros. Momentele aceste 
din viaţa lui, în cari se reoglindézá 
zelul întru realisarea idealului seu au 
fost descrise până în cele mai mici 
amănunte.

De aceea ori-cine s’ar încerca acuma 
a scrie despre George Lazar nu ar 
puté produce ceva nou. Tocmai din 
motivul acesta şi operatul de faţă ni 
s’a presenbit mai mult ca o compilaţie 
din mai mulţi autori, o compilaţie însă 
făcută cu multă îngrijire şi pricepere. 
Pe unele locuri s’a încercat autoriul, 
loan Dobr e ,  a-’şi exprima şi vederile 
sale proprii, şi nu fără succes. La tot 
caşul se pretinde mai multă indepen
denţă. La predarea operatului în ex
primarea cuvintelor mai mult aplomb, 
pentru a pute produce efectul dorit în 
ascultători. Aplausele publicului nu au 
lipsit.

Lucrarea a dóua a fost „Un obi- 
c e i u  de C r ă c i u n  de pe Va l e a  
H â r t i b a c i u  1 u i “. Autorul acesteia, 
Iacob M a n u i 1, a purces fórte diplo

matic, căci deja prin presentarea ope
ratului seu sub titula enigmatică de 
mai sus a stârnit în noi o vădită cu- 
riositate, care apoi în decursul cetirei 
s’a schimbat într’o veselă disposiţie sufle- 
tâscă. Dl Manuil ne-a descris într’un 
stil vioiu şi poporal petrecerile ficiorilor 
de pe Valea Hârtibaciului. Au petre
cerile aceste un caracter particular, de 
unde şi numirea de „obiceiu“. Origi
nalitatea în modul de gândire şi ma
nifestare a ţăranului român a făcut, ca 
în tot decursul cetirei acestei lucrări 
buna disposiţie şi surisul binevoitor de 
pe feţele ascultătorilor să nu mai încete.

Ar fi de dorit, ca tinerii noştri 
cărturari, cari în cea mai mare parte 
sunt fii de ţăran, să sţudieze viaţa po
porului, se observe tóté obiceiurile lui 
şi să nu le inţrelase a-le descrie, căci 
multe din aceste îşi au începutul toc
mai în vieţa strămoşilor noştri romani, 
prin urmare în ele se ascund valo- 
róse dovecji referitóre la originea nóstrá.

Autorul a fost mult aplaudat.
In general societatea pedagogico- 

teologică „ A n d r e i u  Ş a g u n a “ prin 
şedinţa publică de acum ne-a. dovedit, 
că stă la nivoul cuvenit în ce privesce 
cultura morală şi intelectuală. Prin 
acésta fiitorii pi'eoţi şi învăţători dau 
o probă clară despre aceea, că ei au 
înţeles intenţiunea nobilă, ce a ur
mărit înfiinţătoriul societăţii, precum şi 
actualii ei sprijinitori. Nimic mai îm
bucurător decât acésta. Fie, ca şi în 
viitoriu societatea „ An d r e i  Ş a g u n a “ 
care într’adevăr se póte mândri cu nu
mele său, să íníloréscá şi prospereze 
spre mulţumirea şi bucuria nóstrá a 
tuturor, spre fericirea bisericei nóstre 
ortodoxe şi spre luminarea poporului 
românesc. Sincer.

V arietăţi.
Marea-mortă.

Intre lucrurile curióse şi vestite pe faţa 
pământului este şi Marea-mórta din P alestina . 
Grecii şi Romanii vorbiau cu un fel de spaimă 
de acésta mare, care omórá pe toţi câţi se 
apropie de densa! Istoriograful israelit, Io- 
sephus Flavius, cjice despre acésta mare : Nu 
numai că nici un pesce nu póte se trăâscă 
într’însa, dar’ nici o pasăre nu sbóra în aer 
pe suprafaţa e i! Omul póte sé se plimbe cu 
picioarele pe acéstá mare şi sé nu cadă jos, 
dar’ peste puţin timp este în primejdie de mórte 
din pricina aerului stricat ce domneşte acolo.

Pentru noi, acésta mare are un interes 
deosebit, când ne aducem aminte de vestirea 
„Bibliei“, unde <J>ce, că s’a întâmplat acolo 
cu mii de ani înainte o nenorocire, care a 
dérímat oraşele Sodorna, Gomora şi încă 
alte trei oraşe, îngropând pe toţi locuitorii 
sub ruinele lor, şi pe urmă s’a format acolo 
o mare (Marea-mórtá) în locul uscatului de 
mai înainte ! . . .

Marea mórtá este obiect de curiositate 
la toţi ómenii de ştiinţă, călători în Orient; 
însă greutatea şi primejdia, cu care e împre
unată o călătorie cătră acest loc sălbatec şi 
retras de tóté locuinţele umane, au făcut, că 
puţini călători au cutezat să cerceteze Marea- 
rnărtă.

Marea-mórtá, <jice dl Boussingault, un 
învăţat francez, care a cercetat acéstá mare, 
îşi are numirea din causă, că apa ei este atât 
de sărată, încât pescii nu pot sé trăâscă în- 
tr’insa ! Se numeşte şi „Lacul-asfaltic“ fiind că 
din timp în timp se găsesc pe suprafaţa ei 
mulţime de bucăţi de asfalt, (un fel de smólá 
séu de păcură, tare ca pétra). Se află îutr’o 
vale atât de adâncă, încât faţa Márii-mórte 
este cu 400 metri mai jos decât a Mării-me- 
diterane şi a Oceanului.

Rîul Iordan se varsă în acéstá mare.
In acest véc, mai mulţi călători au vi- 

sitat Marea-mórta, unii au şi făcut cercetări, 
spre a măsura adâncimea ei. Irlandezul Cot- 
tigan, în anul 1835, intrând prin Iordan în 
acéstá mare, într’o luntre, a rămas cinci tjile 
spre a face cercetări, dar’ a fost atacat acolo 
de o bólá mortală şi îndată după-ce s’a întors 
la Ierusalim, a şi murit. In anul 1837 au 
încercat d-nii Moor şi Beer a face cercetări 
într’o luntre pe Marea-mórta, dar’ şi aceştia 
au fost prinşi de-o ostenélá şi de o durere aşa 
de grea, încât au fost siliţi a părăsi lucrarea.

In 1847, s’a făcut o nóué încercare, dar’,, şi 
acésta s’a sfîrşit cu mórtea aceluia, care a 
înterprins-o.

O expediţiune navală, compusă din loco
tenentul Lynx şi de 20 de matrozi din ma
rina Statelor-Unite din America, a fost mai 
fericită; ea a plutit mult timp pe Marea- 
mórtá, a făcut acolo felurite cercetări şi ni
meni dintr’înşii n’a murit.

Étá ce spune despre acésta numitul ofi- 
cer american :

In 18 Aprilie 1847 a întrat expediţia 
prin gura Iordanului în Marea-mórtá, în dóué 
luntri de fer. Marea era atunci aşa de întărî- 
tată, încât arunca valurile peste matrozi şi 
aceste valuri erau atât de sărate ’şi de tari, 
încât ardéu buzele şi ochii marinarilor. Dar’ 
pe când acest uragan se urma pe suprafaţa 
mării, împrejurul ••<. .. -.izan : :-at şi întărit, 
nu era mai puţin nm^nuiţător: Marea-
mórtá e încunjui U  ' . 5Ä  oi,
fără vre o urmă de p • ,i de pe cóstele 
lor curg rîuri'cu ape stri die, având un miros 
de puciósá fórte nesuferită.

După câte-va óre, (flee . ax, marea s’a 
liniştit şi atunci ne-am putut încredinţa, ci 
Arabii au dreptate când : „Cá". V 
m0rtă e în linişte, se înfăţişâză ca pl 
topit.“ La 20 Aprilie dimin0ţa aerul av. 
temperatură de 27° centigrade. Suprafaţa mă
rii era netedă şi lucitóre ca o oglindă. La 10 
óre înainte de amécji termometrul arăta în 
umbră gradul 31° cent.; séra între órele 8 —9, 
când s’a întunecat, marea era acoperită cu o 
lumină mare, spuma valurilor lucia şi făcea, 
ca ţermurile, stâncile negre şi grămezile de 
lemne putrede ce erau pe dînsele, erau învă- 
lite într’o lumină fantastică şi íngrozitóre. 
Dar’ în timpul nopţii s’a răspândit un miros 
fórte tare de pueiösä, şi fiind că apa mării 
în sine n’are miros de puciósá, acest miros 
trebue că vine din bălţi şi din isvórele cu 
apă de puciósá, care încunjură marea. Acest 
miros a fost simţit tóta (jiua dela 24 Aprilie. 
Temperatura aerului se suia atunci la 33 
cent.; fie-care din noi, spune oficerul, se lupta 
cu o simţire de ostenélá şi slăbiciune fórte 
mare. La 2G Aprilie la 4 óre de dimin0ţă, 
termometrul arăta 30°. In minutul acesta ne
am aflat lângă muntele Usdom, împreglurul 
căruia tótá ţâra era pustiită şi deşârtă. Pe o 
parte a mărei se vadea 0răşi o câmpia aco
perită de câtăţimi uriaşe de sare, pe partea 
ceealaltă erau stâncile neproductive de Moab ; 
în partea sudică se vedea ârăşi o câmpie 
de sare vestită pentru bătăliile sángeróse, 
ce au avut acolo Istrailtenii cu Moabitenii; 
ér’ cătră Nord, unde marea era învălită 
într’un nor roşu, se ve deau ruinele Sodomei 
şi Gomorei.

Lumina sórelui era atât de mare, încât 
producea durere de ochi, şi omul se simţia 
resuflând greu, ca şi când se afla într’un 
cuptor! Nici o pasere nu se vedea sburând 
ţn aer, nici un pesce nu s’a putut descoperi 
în acest abis sărat! Intre 3 şi 4 după amétji, 
căldura s’a făcut aşa de tare, încât termome
trul arăta în umbră 39°. Vâslaşii noştri erau 
obosiţi, am debarcat la partea sudică,'la locu  ̂
cel mai trist, care am văcjut în lume. Nasturii 
dela hainele nóstre erau ferbinţi, par’că-i pu- 
şese cine-va în foc. Acéstá căldură a crescut 
pănă la óra 5, atunci termometrul a arătat 
41°. Dar’ căldura cea mai mare, care am vă- 
dut acolo, era la 8 Maiu, căci atunci termo
metrul arăta 43°. Noi ne obicinuisem atunci 
cu călduri mari, de aceea la 27 Aprilie di- 
minâţa, fiind o temperatură de 28° ómenii 
noştri se văierau de trig !

La 28 April cătră sără am aruncat un 
cal în mare şi am vetjut, că calul stă drept, 
nici nu se înăcă, nici nu e aruncat afară. 
Dar afară de asta, un om, care s’a aruncat 
de sine în apă, a rămas şi el până la piept 
în apă, şi apa l’a ţinut drept în sus, fără-ca 
el să facă vre-o mişcare!

Acéstá expediţiune, deşi n’a perdut nici 
un om în periculósa ei călătorie pe Marea- 
mórtá şi ómenii s’au întors sănătoşi la Beirut, 
însă când au ajuns acolo, locotenentul Deale, 
tot a fost jertfa acestei întreprinderi teme
rare ; el purta în sine sămânţa unei sufe
rinţe mortale, care a luat-o pe Marea-mórtá 
şi îndată, când a ajuns la Beirut, a şi murit.

(După „Amic. Tin“ „Gaz. Buc.“)

Loterie.
Sâmbătă, în 12 Decembre n. 1896. 

Timişura: 57 4 20 78 52
Vieua: 87 15 25 14 32
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C O N C U R S .
Pentru îndeplinirea în mod definitiv a 

posturilor învăţătoresci dela scólele elemen
tare poporale gr.-or. din subsemnatele pa- 
rochii prin acésta se publică concurs cu ter
min de 15 4ile dela prima publicare a 
acestuia în t îariul „Telegraful Roman“.

1. Cbe uc h i ş ,  cu salar anual de 300 
fl., din cari 100 fl. din repartiţie de pe po
por, ér 200 fl. ajutoriu de stat; cuartir şi 
grădină.

2. N e g r i l e ş t i ,  cu salar anual de 
300 fl., din cari 150 fl. din repartiţie de pe 
popor, ér 150 fl. ajutoriu de stat; apoi cuar
tir natural.

Doritorii de a ocupa aceste posturi au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuali, instruite 
conform legilor în vigóre, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul deschis.

Deeş ,  4 Novembre, 1896.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.-or. 
„Deeş“ în conţelegere cu comitetele paro- 

cbiali concernente.
Teodor Herman,

protopresbiter.

Nr. 633/896. [176] 3 -  3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea parochiei de clasa a 

IlI-a Şieu-Sântu din protobresbiteratul Bis
triţei, se escrie concurs cu terminul de 30 
(jile dela prima publicare.

Venitul parochului, statorit în şedinţa 
comitetului parochial din 27 Octobre a. c. 
face la an 407 fl. 30 cr.

Concurenţii au a-şi ascerne suplicile 
instruite conform legei în terminul deschis 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Oficiul protobresbiteral gr.-or al trac
tului Bistriţei.

Bistriţa, în 11 Novembre 1896. în 
conţelegere cu comitetul parochial.

Simion Monda
protop.

[175] ’ 3 - 3
C O N C U R S .

Pentru întregirea postului de paroch în 
parochia de clasa a III Calbor, conform or

dinului rreavenerabuului Uonsistoriu archidie- 
cesan dtto 15 Octobre 1896 Nr. 6753. Bis. 
se escrie prin acésta concurs cu termin de 30 
ţlile dela prima publicare în fóia „Tel Rom.“ 

Emolumentele înpreunate cu acest post 
dau suma de 588 fl. 30 v. a.

Doritorii de a reflecta la acest post au 
a-şi aşterne cererile instruite conform norme
lor în vigóre în terminul deschis la subsem- 
nasul oficiu protopresbiteral; putenduşi lua 
înformaţiune mai deaprópe asupra starei aces
tei parochii dela sub scisul oficiu protopres
biteral, séu dela oficiul şi comitetul parochial, 

în conţelegere cu comitetul parochial. 
N o c r i c h i u, în 16 Novembre 1896. 

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 
Agnita.

D. Modovan.
adm. protopresb.
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9.06 10.18 11.11 Simeria (Piski) 6.05 5 07 4.10 10.35 —
9.52 10.37 11.36 Orbştia 5.19 4.39 3.31 9.51 —

10.16 — 11.57 Şibot 4.55 — 3.10 9.27 _
10.40 — 12.19 / Vinţul de jos .k 4.34 — 2.49 9.03 _
11.01 11.18 12.32 \ A lb a-Iu lia 1 4.17 8.57 2.28 8.47 —
11.30 11.40 1.05 sos. Telu? pi. 3.43 3.33 2 . - 8.11 —

B u d a p e s t a ,  gara de vest — O r ş o v a  — V e r c i o r o v a

A r a d  — T i m i ş o r a
6.20
7.08
8.01

11.25
12.15
1.10

5—
6.14
7.39 »Arad

Vinga
Timişora

S i m e r i a  (Piski) — P e t r o ş e n i  — L u p e n i

Orient.
Esprea

Tren
de

per
son«

Tren
acce
lerat

Tren
de

per-
sóne

Tren
accele

rat

Tren
de

per-
sóne

"Tren
de

per- 
' sóne

Orient.
Espres

Tren
accele

rat

Tren
de

per
son.

8.36 11 .— 9.05 9.35 4 . - pl. Viena ,<,■. 5.50 _ 7.20 6.45 6.35
Vineri

1.30 8.30 2.30 7 . - 10.40 p>- Budapesta ao>. 6.45 10.25 2.10 1.25 9.05
6.39 5.31 8 02 5.49 8.14 9.25 _ 9.01 7.50 4.10
6.47 — 8.10 7.15 3.10 8.09 7.14 8.55 7.42
— — 10.29 10.32 - i i  Caransebeş k 5.15 4.15 — 5.37 -*

11.05 — 12.30 1.09 6 58 1 Băile Herculaue S 2.37 — 4.40 3.27 —
11.45 — 1.20 2.39 7.35 J , Verciorova 12.50 _ 3.40, 2.18 —

10.55 - 11.40 6.25 — v Bucuresci ** 11.25 — 7.— 1 5.50 —

C u c e r d e a - - O ş o r h e i u  —- R e g .  s  ă s .

_ *.30 8.10 3.11 10.59 ,1 i  Cucerdea i{ 7.45 2.36 8.31 12.42
, -- 3.19 8.51 3.52 11.40 T Dudoş '  

1 Oşorhelu

7.07 1.58 7.43 11.54
5.12 10.27 5.26 1.14 5.34 12.25 5.50 9.54

- 5.40 10.42 5.36 — 1 — 9.20 5.04 9 35
— 7.14 12.16 7.14 — ' Reghinul-săs. — 7.54 3.30 8.05

C o p ş a - m i c ă - S i b i i u  —  A v r i g  — F ă g ă r a ş
Tren Tren Tren TrenTren de de de Tren Tren de de Tren depovară per- per- micst miost per- per- povară8 óné sóne ■óné aóne

— 4.45 2.20 11.55 7.10 pl’ Copşa-mică sos. 934 12.35 6.25 3.05
— 5.18 2.50 12.21 7.41 1 Şei ca mare i 9.08 12.11 6.02 2.36 — j ; .
— 6.02 3.27 12.58 8.21 1  L6mneş A 8.37 11.32 5.32 2.01 —
— 6.35 3.57 1.25 8.50 11 Ocna 8.11 11.01 5.07 1.27 _
— 7.01 4.19 1.48 9.15 7.44 10 30 4.40 12.57

-
circul, 
numai 

Marti şi 
Vineri

4.34
4.47
5.04

2.05
2.18
2.36

—
p

H

• / \sos. 
1 Şelimber
1 Veştem A

7.29
7.17
7.01

8 67 
8.45 
8.25

—
circul, 
numai 

Marţi şi 
Vineri

—

— — 5.26 3.01 — Tălmăciţi 6.42 8.04 — _
— — 5.42 3.18 — Şebeşul «tip. 6.21 7.36 — —
— — 6.16 3.58 — Avrig 6.02 7 16 .-- — __:
— — 6.41 4.22 — Porumbacal int. 5.25 6.40 — _
— — 7.07 4.50 — Cârtişdra 5.01 6.13 — _ - _.
— — 7.25 5.10 — Árpásul iuf. 4.52 6.02 — — _
— — 7.45 5.33 — Viştea inf. 4.24 6.32 — — _
— — 7.55 5.44 — yj Beşimbav . k 4.14 5.14 — — __
— — 8.15 6.06 — ] Sâmbăta inf. ? 3.58 4.57 — — _

— 8.42 6.35 — ■0». Făgăraş p]. 3.28 4.25 — — —

[ 10.43 3.44 10.56
9.42 3.01 1 0 .1 1 —

1 8.20 2 .— 9.10 —

11.— 6.10 11.27 4.20 y  S im eria i 4.25 10.33 8.45 3.24
12.48 7.31 12.48 6.03 1 Haţeg A 2.58 9.05 7.34 2.0;
4 30 9.55 3.40 9.05 12.01 6.10 5.25 11.255.15 10.20 4.05 -- .--- Petroşeni 8.38 4.54 9.136.20 11.32 5.10 — .---  ̂ Vulcan ^ 7.47 -_ 3.56 8.226.4u 11.65 5.30 f  Lupenl 7.15 — 3.21 7.50

S i g h i ş o r ă  — O d o r h e i

Notă: Órele însemnate în sténga staţiunilor sunt a se ceti din sui în jos, cele întemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase ínsémná órele de nópte.

- 3.22 11.08 II ^  Sigbişdrâ ^ 9.51 — I 5 32 _'
— 6.20 1.59 1 V Odorheiu ^ 7.16 -  1 3.— —

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidieceeane,


